



七彩济宁，绣出幸福底色

创建全国文明典范城市，争当“文明星空”中最美的星星

记者 张夫稳



行，济宁获评第六届全国文明城市。

从此，济宁的城市“名片夹”里，不仅有“孔孟之乡”“运河之都”“文化济宁”，更有“文明济宁”。两年多来，“文明济宁”这张名片，愈擦愈亮。

2023年2月20日，济宁召开创建全国文明典范城市动员会议，对文明典范城市创建工作进行再安排再部署。争创全国文明典范城市，将文明的气质深深镌刻进未来“城长”的每一圈年轮中，成为这座历史文化名城的上下共识和不懈追求，也必将写进城市明天的荣耀中。

红色信仰之城

2022年10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会开幕。那天，任城区一位八旬高龄、满头白发的老人备好纸笔，早早坐在电视机前，等着收看开幕式直播。

老人叫谢立亭，是任城区的一名退休干部、老党员。认真聆听总书记报告，一上午时间，谢老不停地写写画画，把重要的词句、感触记录下来，老人内心如沐春风。

退休20多年来，谢立亭当起“红色宣传员”，走进企业、学校等单位宣讲700余场次，在小区院落、广场公园开展“板凳”宣讲数不胜数，累计行程超14.5万里，让党的理论“飞入寻常百姓家”，老人也先后荣获“全国优秀共产党员”“全国基层理论宣讲先进个人”“全国道德模范”等国字号荣誉。

谢老的红色宣讲“长征”路只是济宁赓续传承红色血脉、培根铸魂的一个缩影。

目前，济宁全市共组建基层宣讲队伍776支、基层宣讲员4466名，“习语润儒乡”系列累计宣讲29.1万场，受众达875.9万人次，宣讲场次、受众人数均居全省第一。

文化“两创”之城

2013年11月26日，习近平总书记视察山东视察济宁，就弘扬优秀传统文化发表重要讲话提出殷切期望。

济宁市牢记习近平总书记殷殷嘱托，充分发挥儒家文化发源地的优势，坚决扛牢文化“两创”使命担当，守正创新，倡树优秀传统文化“八个融入”理念，推动研究阐发“登峰”与推广普及“落地”并重，全力打造集世界文明交流互鉴高地、中华优秀传统文化“两创”先行示范区、世界文化旅游名城于一体的文化建设新高地，尤为值得一提的是，济宁将加快国家优秀传统文化“两创”先行示范区建设纳入全市

文明，一座城市的最美底色。

2020年初冬时节，济宁迎来城市史上的又一个高光时刻。11月20日，北京人民大会堂华灯璀璨，全国精神文明建设表彰大会在这里隆重举



济宁深厚的文化资源，成了文化“两创”汲取精神滋养的源泉。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要，把文化“两创”战略确定为未来五年全市中心工作“九大战略”之一。

本就文化底蕴厚重、资源富集，又有了政策顶层设计加持，文化“两创”快速在孔孟大地落地生根、蔚然成风，焕发出勃勃生机，儒家文化更以其向上、向善的力量指引着人们前行，滋养着城市发展。

国际孔子文化节、世界儒学大会、尼山世界文明论坛等文化盛事充分彰显了中国形象、齐风鲁韵、济宁特色，为复兴优秀传统文化、展示中华文化的永久魅力和时代风采做出了巨大贡献。在文化滋养、文明实践带动下，济宁城乡人居环境明显改善，美丽济宁建设成效显著。文化“两创”更盘活了传统文化，唤醒了乡愁乡情，让更多人成为乡村振兴的参与者、建设者、受益者。

礼义首善之城

2022年8月，济宁籍飞行员宋广政在部队战备训练中，面对外机挑衅，寸步不让，勇敢驱离，荣立一等功。

济宁是一片文化的沃土，也是一片英雄的土地。这片热土孕育了王杰这样的英雄儿女，也涌现出数不胜数的凡人善举。

“护士妈妈”郭海花，“吊瓶哥”杨帆、“暖心”班主任岳龙、“物理”爷爷王广杰、“救命萝卜”主人公之一唐绍龙、“拾荒助学”退休干部张福庆……一个个闪光的名字，点亮一座城最热烈的人性灯火，这些善良正直的面孔、义无反顾的身影被人们铭记在心。

2022年6月14日，济宁一小区内发生了惊险一幕：四楼窗外，一名女童头部卡在窗外护栏上，整个身子悬在半空。危急时刻，小区居民曹鲁宁在没有任何防护的情况下，化身成为“蜘蛛侠”，徒手爬上三楼防盗窗救下被困4岁半女童。

爱心和礼义是文明城市的灵魂，更是孔孟之乡的城市品格。正是爱心奉献和守礼明义，

激发出了济宁人民在文明典范城市创建中的巨大热情。漫步城市大街小巷，随处可见的“志愿红”如同跳动的火焰，为创建“增光添彩”之际，自身也成为一道靓丽风景线。

济宁全市有注册志愿者150多万人，每6人中就有1名志愿者，哪里有群众需求，哪里就有志愿者。理论政策宣讲、助学支教、金融知识普及、医疗健身、法律服务、文化文艺汇演、卫生环保、扶危帮困，暖心的志愿服务故事每天都在这座城市上演。

德法善治之城

道德楷模、凡人善举不断涌现，离不开济宁积极构建起以岗位学雷锋标兵、孔孟之乡最美教师、新时代济宁最美青年、济宁好人、济宁道德模范等为主要内容的市级先进典型荣誉体系，让美德济宁深入人心，成为响当当的品牌。

济宁深入实施“以文化人”道德培育工程，厚植道德土壤。目前，济宁有全国道德模范及提名奖两人、省级道德模范31人、市级道德模范245人，中国好人66人、山东好人507人、济宁好人1105人。

在基层社会治理方面，济宁将“礼之用，和为贵”等儒家思想精髓融入其中，推动德治、法治、自治有机融合。培育“以和为贵，德化人心”的人民调解文化，创新市县乡村四级“和为贵”社会治理服务中心体系，年均调解案件1.3万件，调解成功率98%以上。

在社会诚信体系建设中，济宁深入挖掘优秀传统文化中蕴含的诚信理念，大力推广“信用+微益”“信用+志愿服务”等“信用+服务”模式，诚信做人、诚信做事的观念深入人心，居民的幸福感和满意度明显提升。

青春魅力之城

在济宁任城区的文创街区环西北里，新添置的玫瑰花散发着浪漫气息，一波波年轻人欢声笑语，或挽手结伴或亭亭玉立，摆着POSS立于花墙前打卡拍照。

这里原是一片老旧宿舍区，有12个院子。2022年9月，荒废的院落吸引了“80后”青年张航的注意。为圆心中“文化梦”，他成立工作室在老院落中“勾画”自己的文创空间。

青春追梦路上从不缺少同行者。受他带动，许多热爱文化、怀抱梦想的年轻人加入进来。三个月后，“老破小”宿舍摇身一变，成为集汉服、器乐、茶艺、诗酒、书香、地方特色饮食等多种文化业态于一体的文创街区。

不仅有潮玩释放青春之地，更有创新创业的广阔舞台。建设高品质青春街区，布局地标性青春商圈，举办青年文化艺术节，创建青年友好型创业园区，成立全省首个“青春电商联盟”，构建省级新兴青年群体聚集区等等，济宁聚力打造富有“青年活力、青春魅力、青创动力、青才引力”，青年聚“济”、乐业安“宁”的青年发展友好型城市。

城市青春活力激荡，青年人才“近悦远来”。济宁呈现出青年人才加速涌入的良好局面，最近3年引进青年人才13万人，年均增幅约17.4%。

温暖幸福之城

走进改造后的济宁北门小区，新栽的绿植、新铺的柏油路、新规划的停车位、新更换的污水管网和燃气管道、新配置的社区食堂和养老服务用房等，整个小区空间舒朗，街巷井然，楼道清

洁亮堂。“这才是真正的民生工程，我们就像搬进新家一样。”居民李健激动地说。

北门小区还利用数字赋能社区服务，建设了5G基站、智能充电桩等数字基础设施，整合党建、安保、物业、养老、医疗、供暖等管理服务事项，系统集成“破圈”数据信息壁垒，推动医疗、社保、缴费等高频服务事项“指尖办”“网上办”“就近办”。小区居民“点单即享”服务，畅享“数字化、未来感”生活体验。

济宁坚持以“绣花”功夫，持续推进城市精细化治理，让城市的每一个角落都整洁有序，绣出精致优雅的城市品质。2022年，济宁高标准完成吴泰闸路-常青路、共青团路、太白楼路、济安桥路改造，打通断头路18条，新建停车场15处，过街天桥6座，主城区与兖州区一体化公交开通运行；改造老旧小区129个，完成棚改3043套，新改建口袋公园107处、城市污水管网87.7公里，改造提升老旧公园12处，新增海绵城市31平方公里；开展城区楼顶户外广告整治，完成3条连接线、14个城市出入口景观提升，获批省城市更新试点市。

绿色低碳之城

走进济宁太白湖新区老运河人工湿地，仿佛闯入了七彩的童话世界。蓝天白云、绿树碧水，在金色夕阳的映照下，一片片的芦苇、香蒲、球穗莎草和菖蒲斑斓绚丽，盈满眼帘。

济宁城南有太白湖湿地，城中有人民公园湿地、南池公园湿地，城东有高新区廖河湿地，城北有任城翠湖湿地，城西有吉祥湖湿地，京杭大运河、城区古运河、洸府河穿城而过，让济宁这座文化名城发展格局更舒朗，也有了更多呼吸空间。

这些犹如“明珠”的城市湿地是名副其实的“城市绿洲”，让济宁的湿地禀赋得以从容发挥，绘就了一幅“城映水中、水绕城走、河湖掩映”的城市与湿地交融共生的生态画卷。

目前，济宁湿地率达13.62%，湿地保护率达77.38%，建有国际重要湿地1处，国家级、省级湿地公园24处……作为山东湿地资源最为丰富的城市之一，2022年济宁成功摘得“国际湿地城市”殊荣。

绿水青山就是金山银山。济宁将继续坚持绿色低碳生态蝶变，围绕黄河流域生态保护和高质量发展重大战略，力争在全省绿色低碳高质量发展先行区建设中走在前。

文明，润物无声，优无止境。文明典范城市，是一趟奔向更加幸福的温暖旅程，前方的光辉灿烂必将激励这座城市和生活其中的人们一路勇毅前行。